



天才少女，这样一路走来

回忆侯逸凡在齐鲁晚报的求学之路

齐鲁晚报棋院总经理 刘玮

16岁成为新一代的世界棋后，来自山东齐鲁晚报玲珑轮胎队的侯逸凡，一夜之间万众瞩目。

侯逸凡世锦赛夺冠后的当天晚上，随女儿远征土耳其的侯逸凡母亲来到我的房间，发自内心地向我表达了对齐鲁晚报以及山东体育局等方方面面的感谢。那一刻，我的心里突然被巨大的幸福填满。能把这块浑金璞玉发掘出来，雕琢成如今这般晶莹璀璨的模样，足以成为我们终生值得骄傲的荣耀。

往日的情形，一幕幕涌上心头。我想起当年侯逸凡来山东的情形，想起当年培育她的晚报棋院教练童渊铭，想起小丫头一路走来的传奇棋路……

公益心引来“小天才”

2001年夏天，一个年仅7岁的南方小姑娘来到齐鲁晚报棋院。小姑娘名叫侯逸凡，头大大的，长得白白净净，是由她妈妈陪着来的，要找我们棋院的童渊铭教练学棋。那时，因为童渊铭的名气，已经陆续有全国各地的很多孩子来到济南，这个小姑娘只是其中的一个，看不出有什么特别之处。

但短短几天后，童渊铭找到我，像发现新大陆一样兴奋，“这个女孩是个好苗子，是个下棋的天才！”当时，我也一下子被他的情绪所感染，就问：“这么小的年纪，你能看得准吗？”

放心吧，相信我的眼力，这女孩对棋的灵感，是我这么多年带的孩子中没有碰到的。”童渊铭介绍说，这女孩是他在江苏镇江教棋的父亲童老先生推荐来的。童渊铭说，“这女孩来了之后，我让班里几个有实力的孩子跟她过招，结果都输了，从棋局上也看出了她的潜力。”

之前我们棋院曾经有一个优秀的学生赵雪，获得过世界少儿冠军，当时已离开山东去了国家队。童渊铭说，以他的判断，侯逸凡的潜力绝不会比赵雪差。当然，他认为侯逸凡还需要精雕细琢，因为她的基本功很不扎实，看出她以前学的是野路子，还需要全方位纠正，并提早进行专业化训练。

是天才怎么能放过呢？对此我丝毫没有犹豫，对童渊铭说，“我相信你的眼光，只要你看好的孩子，我和晚报肯定都全力支持。”因为事情重大，我马上汇报给分管棋院的时任晚报总经理梁洪文，梁总和我的态度一样，很坚决地要求把



当年稚气未脱的侯逸凡，在棋盘前展示出与众不同的老练。

孩子留下。领导的支持更让我吃了定心丸，我许诺童渊铭说：“棋院不但可以不收她一分钱的培训费，也要解决娘俩的住宿费用，还有外出比赛的花费，这些都让棋院通过寻找赞助来解决。”于是，童教头破例收下这个刚满7岁的外地孩子，并对她开始了专业的训练。为了这孩子，那童教练可真是舍得时间啊，几乎每天都给她

“吃小灶”，并让棋院大一些的学棋男孩做陪练，从开局到战术，精雕细刻，全面提升侯逸凡的棋力。转眼间，就是三年。

功夫不负有心人，由于童渊铭的细心指导，棋院的资助又让孩子不断得到外出比赛锻炼的机会，加上她自身的聪慧和刻苦学棋，侯逸凡很快脱颖而出，并开始在各种比赛中冒了出来。

扶摇直上初露锋芒

2003年初，侯逸凡参加全国少年国际象棋最高水平的“李成智杯”全国冠军赛，结果年仅9岁的侯逸凡以小打大，夺得了女子10岁组冠军，初露锋芒。就在这年夏天，童渊铭做了一个大胆的决定，让侯逸凡到成年棋手参加的全国团体赛上去锻炼。当9岁的侯逸凡和其他几个大不了她多少的晚报棋院小队友来到团体赛上，竟然击败了很多专业队伍，杀进全国八强。侯逸凡更是突出，把很多队的大牌名手都拉下了马。从此国象界的人，便开始关注起这个小丫头来了。

2003年底，我们又送侯逸凡到希腊世界青少年锦标赛上锻炼。由于担心孩子年龄太小会有压力，我亲自带队前往。

比赛共进行11轮，很是漫长，随着战斗的深入，争夺越来越激烈。比赛进行到一大半，孩子的压力开始加大，尤其侯逸凡。毕竟年龄太小，9岁的孩子第一次出国，父母又不在身边，她突然心情紧张起来，连续两轮被对手逼平，使得本来领先很大的优势也没有了。正好比赛休战一天，其他队员都在房间里研究棋，我就带着小逸凡到海边玩。为了让她得到放松，我把她弄到一艘摩托艇上，亲自驾着艇在海上兜风。我把摩托艇开得飞快，坐在身后的小逸凡开始很紧张，吓得直惊叫。也许这样才

能刺激她，小姑娘很快适应过来，竟要我开得再快点。随着摩托艇在起伏的海浪上颠簸，也让小逸凡早已忘却了棋盘上那残酷的争斗。

玩完后我问小姑娘，还有没有压力？她说没有了，并希望我每天都带她这么玩。我就许诺她，只要你明天赢了棋，我还带你玩摩托艇。“好，一言为定！”侯逸凡说比赛没问题，还跟我用手指拉了钩，要我说话算话。

第二天的比赛，一身轻松的小丫头，果然拿下了她那个组别最强的一个对手。接下来的一轮比赛，小逸凡看到我在赛场上照相，竟主动地给我打起招呼：“刘叔叔，您放心吧，我肯定拿到冠军。”这话，总算让我心里的一块石头落了地。

比赛进行得异常顺利，世界少儿冠军就这么轻易到手了，9岁的侯逸凡，竟成了女子10岁组的国际象棋世界霸主。小逸凡走出赛场后，我马上拨通她家里的电话，让她向自己的父母报喜，并让她把好消息在第一时间里，告诉了恩师童渊铭。

侯逸凡的这次夺冠，也使她成为中国国际象棋史上年龄最小的世界冠军，尽管只是个少年冠军，但这也是她一生中的第一个世界冠军，对增强她的自信心以及后来的发展，都是至关重要的。

(未完待续)

志高空调

节到了...省才是硬道理
活动时间：2010年12月25日—1月2日
志高千万豪礼 岁末抄底巨惠

羊 立台特价巨惠

大1P高能效挂机 原价：2390元 节日价：1690元
大1.5P高能效挂机 原价：2690元 节日价：1990元
2P高能效柜机 原价：4690元 节日价：3290元

羊 壁挂超值优惠

大1P高能效挂机 仅售：1299元（含税价、限量）
大1.5P高能效挂机 仅售：1599元（含税价、限量）

羊 三超豪礼送电视

购志高帝王系列柜机加赠仙子系列挂机，送32寸液晶多媒体电视（内含365集《中华人民共和国国歌》）

羊 金银满堂送现礼

购志高月之光金色柜机加银色挂机，直降现金800元，另赠送价值588元超豪华大礼包

羊 银丝豪礼双乐送

购志高空调，多买多送，依产品型号不同赠送电压力锅+时尚运动背包、拉杆箱、七礼盒、电饭煲、电暖器、不锈钢电热水壶等精美礼品……（特价机、工模机不参与以上活动，礼品以实物为准！）



本广告最终解释权归志高空调所有